

Дедолларизация российской экономики и глобализационные процессы

Научный руководитель – Грибина Елена Николаевна

Сергачёва Александра Александровна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия
E-mail: german120595@gmail.com

Для Российской Федерации вопрос отношения к американской валюте всегда стоял достаточно остро. Новую актуальность он приобрёл начиная с 2016 года [n2], когда Центральный Банк заявил о своих планах постепенного снижения доли доллара США в экономике. Тогда это было вызвано беспокойством Банка России в ситуации с компаниями, берущими валютный займ и получающими выручку в рублях. Наблюдался резкий рост вкладов в иностранную валюту, в связи с чем увеличивалась долговая нагрузка. Для финансовой системы это представляло опасность, поэтому меры обещали предпринять в течение того же года.

Однако новый виток обсуждения плана о дедолларизации произошёл в 2018 году. Тогда были введены дополнительные санкции США против России, которые, по заявлению американского Правительства, были призваны снизить риски противодействия политики национальной безопасности страны. В сентябре 2018 план по дедолларизации российской экономики [n3] был внесён на рассмотрение в правительство. Его исполнение обещали завершить до 2024 года. Стоит отметить, что полный отказ от использования иностранной валюты не рассматривают: имеется в виду лишь снижение зависимости экономики России от доллара.

До заключения Бреттон-Вудского соглашения самой распространённой валютой являлся британский фунт стерлингов. Причиной тому были английские колонии и их достаточно великое количество. Естественно, что на территории колоний пользовались английским фунтом.

Однако после принятия в 1944 году Бреттон-Вудской системы [n1] золото стало привязано к доллару США, что привело к расширению торговли и стремительному росту глобальной экономики. Усиливалось влияние и американской валюты, так как страны были обязаны вначале продать товар на международном рынке за доллары, чтобы выпустить какое-либо количество денег в обращение.

По истечению 20 лет страны постепенно преодолели послевоенный кризис. Это означало лишь одно - конкуренция на международном рынке возматривалась. США занимало уже не столь преобладающие позиции. В 1971 году от привязки доллара к золоту отказались. В дальнейшем Америка подписала в 1974 году договор с Саудовской Аравией о продаже нефти за национальную валюту США. Согласно ему, сделка могла быть совершена только при покупке нефти за доллары. Это обязывало остальные страны, покупавшие нефть у Саудовской Аравии конвертировать свою валюту в американские доллары. Позднее страны ОПЕК также примкнули к этому соглашению.

С 1976 года валютные отношения стали основываться на свободно плавающем курсе. С введением Ямайской валютной системы [n1] был окончательно отменён золотой стандарт. Курс валют стал зависеть от ситуации спроса и предложения на валютном рынке.

Тем не менее, сейчас положение доллара начинают теснить остальные мировые резервные валюты. Да, он всё ещё остаётся главной резервной валютой (его доля занимает около 42%, евро - 31%), однако основой для таких выводов служит снижение доли Америки в

мировом ВВП. Сейчас США находятся на втором месте - первое за Китаем. Если доля США в мировом ВВП продолжит снижаться, то закономерным итогом станет снижение роли доллара среди остальных мировых резервных валют. Одно из таких последствий - сокращение преференций, которые приносит статус главной резервной валюты.

Итак, действия Центрального Банка в отношении политики кредитования дали старт новому этапу дедолларизации российской экономики. После заявления Центрального Банка, взявшего курс на снижение влияния доллара в стране, глава ВТБ Андрей Костин также выразил острую обеспокоенность и необходимость более масштабных действий в борьбе с американской валютой. В своём выступлении на Международном финансовом конгрессе летом 2018 года [п4] он призывал противодействовать доллару на позиции главной резервной валюты на мировом уровне. Такие слова были вызваны, опять же, опасениями относительно санкций, введённых против России. Действия США спровоцировали обсуждения замены их национальной валюты. Глава ВТБ обращался за поддержкой к Президенту РФ [п5], предоставляя ему специально разработанные меры по осуществлению планомерного отказа от доллара. Озвучивался вариант отказаться от использования доллара в международных расчётах. Действия, предложенные Андреем Костиным, Владимир Путин посчитал слишком радикальными. Отказываться от доллара полностью Россия и остальные страны мира позволить себе не могут: эта валюта универсальна и держится на первом месте среди резервных. Евро пока не может стать альтернативой в использовании - велик отрыв, пускай он и на втором месте. Однако Президент отметил необходимость создания более устойчивой мировой экономической системы [п6]. Тем не менее, с данной оговоркой предложения выдвинутые ВТБ были переданы на рассмотрение в Правительство.

Без поддержки мирового сообщества план по дедолларизации экономики неосуществим. Европа заинтересована в этой идее с позиции получения собственной выгоды. Всё чаще звучат призывы о необходимости сделать евро более серьёзным конкурентом по отношению к доллару. Каждая страна защищает собственные приоритеты. По этой причине политика, проводимая Соединёнными Штатами, в некоторой степени заставляет остальных игроков опасаться их давления.

Источники и литература

- 1) Кондратьев А.Н. Предпосылки и условия формирования резервных валют // Финансы и кредит. 2011 №. 15. С. 21-23.
- 2) РБК: <https://www.rbc.ru/finances/11/02/2016/56bc86459a79471810db318f>
- 3) ТАСС: <https://tass.ru/ekonomika/5679286>
- 4) Forbes: <https://www.forbes.ru/finansy-i-investicii/362773-prezident-vtb-andrey-kostin-hochet-izbavit-mir-ot-dollarov>
- 5) kremlin.ru: <http://kremlin.ru/events/president/news/57990>
- 6) kremlin.ru: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/58119>